# 軟件工程涵蓋領域廣 市場求才若渴

軟件工程是一門研究如何用科學和工程化方法構建和維護有效、實 用和高品質軟件的學科,應用範疇甚廣,由遊戲開發、產品開發到電子

大公教育佳fb Q

內地很多大學均設有軟件工程專業課程,今期我們介紹內地三所提 供有相關課程的大學、分別是清華大學、華東師範大學及大連理工大 學,讓同學們有更多選擇。

大公報記者 蘇薇

#### 清華 數據科學領域表現卓越

清華大學(簡稱清華)軟件學院以國 家重大戰略需求和國際科技前沿為導向, 全面涵蓋軟件的科學與工程兩個方面,向 下拓展軟件理論的基礎研究,向上拓展工 業軟件與數據智慧軟件的應用基礎研究, 形成結構完整的軟件工程學科體系。

軟件開發等,因此需要大量人才。

軟件學院擁有國家企業資訊化應用支 撐軟件工程技術研究中心等多個重點研究 實驗室。其中,大數據系統軟件國家工程 實驗室在大數據軟件研究和創新方面,為 清華大學在數據科學領域的領先地位做出 了傑出貢獻。而學院亦與中車四方、快手 等成立了七個校企聯合研究機構,實現科 技成果轉化。

該學院為鼓勵學生自主創新,特別設

立SSRT (Software Student Research Training)計劃,為學生創造實踐環境並 提供經費支援。學生從實際中提出有應用 背景的專案,專案內容需求又驅動學生積 極主動地獲取相關知識、掌握科研的方 法。另外,從2018年起,學院組織本科 生在美國硅谷、西雅圖等地開展行業認知 類海外社會實踐,培養全球勝任力。

#### 軟件工程專業去年錄取最低入學要求 (香港中學文憑考試)

中文5分	英文4分
數學4分	通識4分

\*需選修物理科

#### 華師大 着重提升創新創業能力

華東師範大學(簡稱華師大)軟件工 程專業在軟科2022中國大學專業排名第 七。學科針對不同課程有不同的側重點, 基礎課強調基礎扎實、培養計算機思維, 而專業選修課則更關注與時俱進、多樣 性,如新技術類課(人工智能)等。創新 實踐課則會由老師帶領進實驗室、學生自 主教學的形式,校企共建課則有雲計算 (微軟)、移動計算(Intel)等內容。

該校軟件工程專業屬於大類招生,前 三學期進行通識教育,從第四學期開始分 為軟件科學與技術系、嵌入式軟件與智慧 系統、密碼與網絡安全系等專業方向進行 培養。其中軟件科學與技術系的主要研究 方向是高可信軟件理論方法、軟件構造技 術和軟件領域應用。嵌入式軟件與智慧系 統側重於研究智慧軟硬體協同設計與開 發、工業軟件與機器。密碼與網絡安全系 則會研究密碼學基礎理論與分析等。

該專業還會以學科競賽、科技作品綜 合競賽和創業實踐挑戰賽為抓手,提升學 生創新創業能力,並建立多層次的創新能 力培養模式,逐步完善「基礎學習—專案 實訓―競賽培育―創業孵化|科創全過程 的培養機制,搭建階梯式的發展平台。

軟件工程專業一般入學要求 (香港中學文憑考試)	
中文4分	英文4分
數學4分	诵識3分

#### 大工 開展校企合作拓寬視野

大連理工大學(簡稱大工)軟件工程 學科為軟件學院、大連理工大學--立命館 大學國際資訊與軟件學院共建學科,設有 軟件工程一級學科博士點,在軟科2022 年中國大學專業排名第12位,評級為 A+。學科累計承擔省部級及以上科研專 案140餘項,包含國家重大科研儀器研製 專案、重點專案、傑出青年基金、優秀青 年基金在內的國家自然科學基金專案80餘 項,國家重點研發計劃課題4項,累計進 款1.6億元。

該學科下設軟件工程、智慧系統、機 器學習、大數據、網絡空間安全、幾何計 算與智慧媒體技術共六個研究所,建有 「遼寧省泛在網絡與服務軟件重點實驗 室」、「遼寧省海洋智慧系統與高端晶元 工程研究中心」兩個省級平台,「大連市 智慧水下機器人重點實驗室 | 、「大連市 大數據與機器智慧工程研究中心|兩個市 級平台。近年來,學科堅持創新驅動,深 化科教協同育人發展,全面推動學科建設 不斷谁步。

大連理工大學更深度開展校企合作、 推動產教融合、拓寬學生實習、就業管 道,開拓學生專業視野,軟件學院並會帶 領學生進行「IT企業行」大連企業走訪活

••· 大迎 有 学生	
軟件工程專業去年錄取最低入學要求	
/ 毛洪曲 爾 女涯 老手 /	
(香港中學文憑考試)	

中文3分 英文3分 數學4分 通識3分





▲華東師節大學的軟件工程惠 業以學科競賽、科技作品綜合 競賽和創業實踐挑戰賽為抓 手,提升學生創新創業能力

◀清華大學軟件工程專業以國 家重大戰略需求和國際科技前 沿為導向,全面涵蓋軟件的科 學與工程兩方面。

數學

4分

5分

5\*分

4分

4分

4分

通識

3分

5\*分

5分

2分

3分

2分



2022軟科

中國大學專業評級

Α

A+

Α

Α

B+

## 軟件工程師月薪平均逾2.5萬

中文

3分

5分

5\*分

2分

3分

3分

#物理達第二級 ~需選修數學延伸單元/物理/化學其中一科,設有面試

英文

3分

5分

4分

2分

2分

4分



大學

南開大學#

復旦大學

上海交通大學~

華東理工大學

華僑大學

福州大學

軟件產業是國家戰略性新興產 業,社會對高素質軟件工程人才的需 求十分殷切,除需要從事基礎研發的 就業前景 軟件工程人才,更需要高素質的軟件

分析師、軟件設計師等,因此就讀相 關專業的畢業生十分受歡迎,出路亦相當廣。

畢業生的就業機會涵蓋計算機的軟件和硬體, 涉及資訊和通訊技術應用的不同領域並遍及多個行 業,包括工程業務、管理和銀行部門的系統分析 師、網絡設計師、數據工程師、遊戲程式編寫員、 軟件工程師等等,且一般需要整個團隊,即需要多 個負責不同部分(如前端、後端、全端等)的軟件

工程師,每個行業都提供很多就業選擇。以遊戲市 場為例,電子遊戲的市場規模十分龐大,且更新換 代速度快,一個遊戲背後更涉及到圖像、數據、網 絡安全、遊戲等等多個不同的領域,為畢業生提供 了多元化職位選擇,而且遊戲公司大多往全球範圍 發展,未來的發展前景亮麗。

另外,軟件工程專業的起薪點比其他行業的起 薪點高,根據求職網站Indeed的相關資料顯示,軟 件工程師的平均月薪為25556元,若資達5年或以 上,年薪中位數可高達30多萬元。在物聯網、網絡 科技迅速發展的當今社會,急需大量的相關人才, 軟件工程師是一個不錯的就業方向。

### 科大計算機工程課程 獲HKIE認可



香港科技大學(簡稱科 大)的計算機工程與軟件工 程專業相似,計算機工程學 着重計算機系統的分析、設 計、執行和使用。該學士學 位課程由電子與計算機工程 學系(ECE)和計算機科學

本地升學資訊

與工程學系(CSE)合辦。 課程培育同學對軟件和硬件的深入理解及兩者之 間的互動,內容涵蓋計算機系統的體系結構和工

程,亦提供多個專業技術領域的選修科給同學。

學生更可自由使用兩個學系的先進設施及實驗室

學習。 科大計算機工程學士學位課程獲得香港工程 師學會(HKIE)認可。該學位課程四年制,學 生可以在第一年學習後申報計算機工程學士學位 專業。所有本科生都必須修讀一系列基礎課程, 包括計算機科學和電子入門課程,如計算機程式 設計、數據結構和演算法、計算機組織、電路設

計和電子學。然後,學生需要學習計算機數位電

路和系統、系統軟件原理和微處理器及應用等課 程,透過這些課程為學生提供計算機工程的軟件、 硬體和系統方面的基本知識。除了工程課程外, 學生還要學習基礎數學和語言課程。在第三和第 四年,學生可以選擇不同領域的高級和深度課程, 如圖形、多媒體、網路、信號處理等。

該課程旨在讓學生掌握與計算相關的技術知 識、實踐經驗和管理技能,運用數學和科學的基 礎知識,以解決現實世界的工程問題。



▲科大計算機工程學士學位課程着重計算機系 統的分析、設計、執行和使用

#### 報讀悉大軟件工程 DSE須達19分



of Sydney, 簡稱悉大) 是澳洲 成立最早、最古老的八校聯盟 (G8)院校,至今已有近170年 的歷史,是澳洲歷史上第一個 高等學府,也是全大洋洲和全

悉尼大學 (The University

南半球的第一所大學,開設了全澳最廣泛、數 目最多的本科、碩士及博士研究課程,2023 年QS世界大學排名41位。

學校的工程榮譽學士學位(軟件工程)學 位課程專攻計算機工程、智慧資訊工程或物聯 網,結合實踐學習和行業經驗,提供了在快速 發展的軟體工程行業中脫穎而出所需的基本技 能。在整個學位課程中,將進行有趣的實踐專 案,從創建遠端控制的消防機器人到建立測量 腦電活動的生物擴音器等等,旨在確保畢業生 在數位時代可處於最佳位置,並嵌入了數據和 計算方面的強化基礎研究。

課程其中一部分,學生可以參加專業參與 計劃,通過實踐和自我反思改變學習方法,並 進行為期六周的實習以獲得寶貴的實踐經驗。

另外,該課程可與藝術、商業、科學、健 康科學、醫學、法律方面的第二個學位相結合, 拓寬職業前景,普通學位四年制,合併學位的 學制為五年,這意味着學生只需多讀一年就能 獲得兩個完整的資格。該學位得到了澳洲工程 師協會和澳洲計算機協會和國際工程聯盟的《華 盛頓協定》的認可。香港中學文憑試(DSE) 考生報讀該校工程榮譽學士學位(軟件工程) 學位課程,成績總分須不低於19分,雅思6.5



▲香港中學文憑試考生報讀悉尼大學工程榮 譽學士學位(軟件工程)學位課程,成績總 分須不低於19分。